

變南海為「爭議之海」損人不利己

——陸陽

近年來，南海「很不平靜」，一些國家就南海問題向中國發起了新一輪的「攻勢」。一些多年來從南海汲取了大量財富和資源的國家，拉攏域外大國當靠山，採取各種手段，侵吞中國南海權益，欲將中國擠出南海。一些長久以來從南海航行自由中受益的國家也挑起所謂南海航道的自由與安全問題。在東盟地區論壇系列外長會召開期間，個別國家向中國大肆發難，企圖綁架整個東盟置於中國的對立面。一些國際媒體也把「南海」作為新寵，熱衷於把這種「不平靜」歸咎於中

國。南海本無事 遭刻意製造「不平靜」南海本無爭議，上世紀七十年代後，由於南海周邊一些國家改變了立場，才出現了問題。在當前亞太形勢發生深刻變化的背景下，南海的「不平靜」不僅體現在對資源和經濟利益的爭奪上，更包含複雜的地緣政治因素，在政治和外交層面表現突出。由此不難推斷，南海的「不平靜」是被刻意製造出來的，背後潛伏着巨大的政治和人為因素。南海爭議實質上涉及南沙群島的主權之

爭和有關海域的管轄權之爭。這些爭議不僅存在於中國和南海沿岸國家之間，也存在於除中國之外其他的南海沿岸國之間。應該看到，一方面，這些爭議從未影響到南海航行自由。另一方面，中國和東南亞國家既然不能迴避這些爭議，因此重要的是面對爭議應採取何種態度。事實證明，中國從未主動挑起事端，面對挑釁態度克制，中國被迫採取維護國家主權的舉動有理有節，無可指責。中國從不以大欺小或恃強凌弱，這經受了歷史的檢驗，也經得起國際輿論的考驗。中國有14個陸地鄰國，1949年以來，已

與其中12國劃定了邊界。中國與各海上鄰國也就解決海上問題舉行了磋商或建立了磋商機制。2000年中越簽署《北部灣劃界協定》。2002年，中國與東盟國家簽署《南海各方行為宣言》並於2011年就落實《宣言》指針達成共識，這些中國同有關國家共同推動解決海上問題取得的成果為維護南海穩定、增進互信和推進合作創造了良好條件。華和平友好 並非忍辱吞受侵苦果和平友好不意味中國要吞下他國侵害中國領土主權和海洋權益的苦果。中國尊重

他國，願意通過友好平等的對話處理爭議問題。同時中國的合法權益也應得到應有的尊重。歷史證明，中國政府和人民面對蓄意挑釁絕不懼怕。南海資源富庶，它是沿岸各國人民生息所依，也是連結東亞和世界的重要通道。保持南海和平穩定符合各方利益。個別國家因一己私利變南海為「爭議之海」、「問題之海」，這種行為是短視的、自私的，最終也會損人不利己。在國際金融危機中，東亞各國表現出東方民族的韌勁，地區經濟保持了較為穩定的增長。當前國際經濟形勢依然嚴峻，如何保持發展勢頭，攸關各國人民的福祉和利益。重要的是地區各國認清局勢，順應潮流，求同存異，共同為建設美好的明天而努力，而不是在南海製造矛盾，製造事端，欺騙輿論，最終將使本地區億萬黎民百姓無辜受害。

日擬允民眾登釣島 專家：危害等同拜靖國

圖以「祭祀」之名煽動「民間奪島」 勢必再損中日關係

香港文匯報訊（記者 王曉雲 北京報導）日本媒體報導稱，日本內閣官房長官藤村修在參議院預算委員會上提出，政府可能允許在釣魚島舉行對「尖閣諸島遇難事件」的祭奠活動。若此舉落實，將暗示日本政府「原則上禁止日本國民登陸釣魚島」方針的轉變。專家表示，若日方真的允許國民上釣島，對中日關係破壞的程度將不亞於日本官員參拜靖國神社。

日本媒體10日稱，二戰中，在一系列戰事吃緊之後，日軍開始往台灣撤離。1945年6月30日晚，最後負責撤退的兩艘日本船隻載着近200名日本人從石垣港出發準備前往台灣。7月3日下午，這兩艘船途經釣魚島附近時被美國軍機發現。美軍用機槍掃射，致兩船一沉一傷，船上日本人被擊斃、溺亡及餓死者甚眾，僅有少數人生還。戰後日本有關方面一直希望在釣魚島搞「慰靈祭」祭拜這些死者，最終只是在沖繩縣石垣市立了墓碑。石垣市長中山義隆向日本政府提出，要在釣魚島舉行「慰靈祭」，而當時日本政府方面以「對地區穩定的影響不透明」為由未予同意。日本媒體分析指，中山義隆支持日本東京都知事石原慎太郎正在力推的「東京都購島」活動，此次藤村代表政府放話，將改變原先的立場，目的是要「換取石垣市地方對尖閣諸島『國有化』的理解」。

對此，中國社科院海疆問題研究專家王曉鵬對本報表示，日本「若真的舉行民間登島祭祀活動，其對中日關係破壞的程度將不亞於日本官員參拜靖國神社。」

中國漁政船再巡航

另據新華社報道，12日上午，在北緯26度12.4分，東經123度23.6分釣魚島附近海域（距黃尾嶼約22海里處），在中國漁政35001船的協助下，中國漁政204號船克服海上風大浪急困難，成功放艇對閩60969船進行了登臨檢查，指導其安全生產。登臨檢查漁船期間，日本海上保安廳的巡邏船一直通過海上國際通訊頻道呼叫中方船隻，進行無理干擾。對此，中方嚴正警告日方，中國漁政船編隊是在中國管轄海域進行正常的執法活動，日方無權干涉，並要求日方巡邏船立即離開。

日本共同社報導稱，對於中國漁政船駛入了「日本領海」，日本外務省事務次官佐佐江賢一郎12日夜晚召見中國駐日本大使程永華，抗議稱此事「非常嚴重」。

煙台海事局依法滯留日船

香港文匯報訊 據中國經濟網消息，7月11日，山東煙台海事局依法滯留了1艘存有重大缺陷的日本籍船舶「新潮丸」，這是該局今年滯留的第一艘日本籍船舶。目前，該輪缺陷已糾正完畢，於12日下午3點複查合格後解除滯留。

11日下午，煙台海事局蓬萊海事處派員對停靠在蓬萊新港的日本籍大馬力拖輪「新潮丸」實施港口國檢查時，發現該輪未在規定期限內對防污染設備進行檢驗，驗船師也未在防污證書內簽注。根據國際公約有關規定，海事部門認定該輪的國際防止油污證書無效，遂依法對該輪實施滯留，並通知了相關船舶檢驗機構。



■日媒照片顯示，中國漁政船12日上午在釣魚島附近海域巡航。 網上圖片

兩岸四地籌再赴釣島宣主權

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜 廈門報導）本報獲悉，「世界華人保釣聯盟」（簡稱「世保」）擬組織兩岸四地民間保釣人士於本月內從香港出海，前往釣魚島發起新一波保釣行動，並向香港特區行政長官梁振英公開提出申請。該聯盟副會長李義強在廈門透露，「世保」擬於8月上旬開從香港前往釣魚島的「郵輪遊」，組織中國及海外社會愛國人士遙望釣島，目前正同某香港郵輪主商洽租賃事宜。此前「世保」會長、台灣「中華保釣協會」會長黃錫麟等人，本月4日搭乘「全家福」號旅遊船進入到距釣魚島12海里海域，並將五星旗插入海中宣示主權後，安全撤離，引發全球關注。黃錫麟近日到廈門會晤李義強。他告訴本報記者，下一步將通過台灣漁業協會，組織一批漁民前往釣魚島進行捕撈

活動，活動全程由台灣「中華保釣協會」護航。「這一次我要把兩岸四地的旗子都帶到釣魚島」，他笑稱，香港和澳門的保釣人士一直有意加入「插旗」隊伍，「香港和澳門的旗，好久都沒呼吸到釣魚島的新鮮空氣了」。

洽租郵輪赴釣島「觀光」

據「世保」公佈的購船捐款記錄顯示，在4日黃錫麟釣魚島「插旗」事件後，捐款大有升溫跡象。截止7月3日，共收到海內外捐款約37萬元（人民幣，下同），支付購船定金32萬元人民幣。但黃錫麟感慨，這距離210萬元的船款「還差很遠」，「其實去釣魚島，船家都怕船被扣，我們必須盡快擁有了自己的船隻。」

「世保」副會長李義強還稱，除已確定的7月份香港保釣行動外，「世保」



■「世保」副會長李義強在廈門表明保釣決心。 香港文匯報記者葉臻瑜攝

正同一香港郵輪主商洽租賃事宜。他表示，「世保」有意開闢從香港出發前往釣魚島的5至6日「郵輪遊」，意在組織中國及海外社會愛國人士遙望釣魚島。他還透露，「世保」和香港船主已達成初步協議，以日租金40萬，租賃該郵輪，並預計於8月上旬啟程。據了解，該郵輪可提供600個床位，前往釣魚島12公里及比鄰區，進行「遠望式觀光」。

日民眾冒雨追思熊貓寶寶

香港文匯報訊 據共同社報導，中國旅日大熊猫「真真」7月5日誕下的熊貓寶寶不幸於11日早上夭折。據解剖分析，熊貓寶寶是因為吸食母乳的過程中，母乳進入了呼吸道引起了呼吸不健全而死亡。東京上野動物園12日在熊貓館附近設置了簽到台，供人們追思。遊客們冒雨前來為還沒有來得及取名的熊貓寶寶留言獻花。

來自茨城縣岡岡市的豬股綾乃11日帶

着1歲的女兒來到動物園，表示本來期待着女兒與熊貓寶寶一起茁壯成長，沒想到「第一次帶女兒來動物園，卻成了悲傷的一天。」一家4口人前來參觀的茨城縣茨波市的小女孩吉田櫻實在熊貓屋舍前悲傷地說：「為什麼會死呢？」每天在自己的博客上記錄熊貓情況的埼玉市的高氏貴博說：「感謝熊貓寶寶，這一星期，她給全日本帶來了滿是幸福的話題。」



■一個日本女孩在掛有死亡告示牌的熊貓屋舍前大聲哭泣。 網上圖片

丘海任深圳市紀委書記

香港文匯報訊（記者 李望賢、實習記者 李薇 深圳報導）廣東省編辦黨組書記丘海將任深圳市委常委、紀委書記一職。丘海1956年1月出生於廣東豐順，先後畢業於廣州師範學校歷史系、華南師範大學政治系、中山大學法學碩士班。現任廣東省紀委副書記、省黨建學會副會長、省監察學會常務副會長。2012年4月任廣東省機構編制委員會辦公室黨組書記。

河南軍區政委慰問劉洋父母

香港文匯報訊（記者 劉蕊、通訊員 焦宏景 鄭州報導）河南省委常委、省軍區政委周和平少將，省軍區政治部主任史衍良及鄭州警備區領導昨日看望劉洋父母，並分別代表省軍區和鄭州警備區向他們贈送了4萬元慰問金和鮮花。史衍良表示，省軍區已做好了歡迎劉洋返回家鄉的準備，屆時還要請劉洋到省軍區做報告。

中國海監總隊：若越紅線 不惜一戰

香港文匯報訊 據中評社報導，國家海洋局中國海監總隊總工程師、黨委書記孫書賢，11日在「第十屆海峽兩岸南海問題學術研討會」表示，在權益問題上，中國必須有幾道不可逾越的紅線。比如日本膽敢向釣魚島移民或建立永久性設施，「真的應該不惜一戰」。孫書賢說，我們雖然主張不挑事，但卻不怕挑事，不能容忍挑事，不能僅以「非法」、「無效」的聲明應對，要讓挑釁者付出代價，殺一儆百，及時遏制局勢惡化。他說，以德行事也有底線，中國在海上已無處可退，不能再有一寸國土的丟失。他說，台灣不應在南海、東海維權問題上沒有作為，否則愧對祖先，難以向後人交代。「兄弟鬩牆，外禦其侮」，在民族大義面前，台灣不能含糊。兩岸可以開展歷史與法理的合作研究，聯合巡航、協同維權，共同勘探開發南沙東北部油氣資源。

「照方抓藥」 掌握日本「軟肋」

香港文匯報訊（記者 王曉雲 北京報導）就日本政府可能改變禁止國民登陸釣魚島的政策一事，中國社科院海疆問題研究專家王曉鵬在接受本報訪問時表示，中國應「照方抓藥」，堅定維護對釣魚島及其附屬島嶼主權的管轄權。王曉鵬表示，日本官房長官提出可能允許國民登陸釣魚島是對野田佳彥將釣魚島「國有化」說法的呼應，其次是對石原慎太郎欲購買釣魚島的回應，同時也是借此試探美國究竟默許日本在釣魚島問題上走多遠。他指出，日本此舉透露日本方面在釣魚島爭端中越來越重視歷史依據的作用。按照國際法相關規定，歷史依據是確定某一國享有一塊領土主權的重要證據，而在釣魚島問題上，中國無疑擁有釣魚島及其附屬島嶼的完整證據鏈，日本認為這一方面是其「大短板」，因此近年來日本始終在該方面下功夫。日本單方面認為，中日釣魚島歷史爭端的癥結所在，就是釣魚島的小歸屬問題，石垣市長提出舉行「慰靈祭」的要求，就彰顯了日本方面對於釣魚島屬於琉球這樣一種非法主張的堅持。

可對日採取經濟制裁

中國國際問題研究所所長曲星表示，中日建交時雙方決定擱置爭議，事實證明擱置有利於雙方。但若日本打破釣魚島現狀，中方就不能再擱置爭議。而王曉鵬表示，中國應「照方抓藥」，抓住日本的癥結所在，堅定地堅持和維護中國對釣魚島及其附屬島嶼主權的管轄權，堅持常態化管理措施；同時要與日本建立更加暢通的溝通渠道，在打擊海盜、海洋撿救以及治理海上污染等非敏感領域取得突破。此外，中國在東海已開發了一些油氣田，若日本繼續在釣魚島問題上挑戰中國，中國可提出「合作開發」，即日本可以在遵守中國法律的條件下與中國合作，但中國要大大提高合作開發的門檻，對日本採取經濟方面的制裁。